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小学数学苏教版五年级下学期期末测试 

学校:___________姓名：___________班级：___________ 

一、计算(共 31 分) 

1．(本题 10 分)直接写出得数。 

1 1

3 5
               

1
0.5

3
              

3
2

8
              

3 2

8 5
              0.25 200   

4
1.2

5
              

1 1

12 16
            7 0.98         20.3              

1 1
1

6 2
    

2．(本题 12 分)计算下面各题，能简算的要简算。  

1 5 3 1

4 6 4 6
                         

9 1 3
( )

8 8 7
                

 

 

 

 

5 3 2

6 4 9
                              

3 9 2 8

5 17 5 17
    

 

 

 

 

3．(本题 9 分)解方程。 

（1）15x＝360                                     （2） 2 2

9 3
x                     （3）3.7x＋x＝23.5 

 

 

 

 

 

二、选择题(共 10 分) 

4．(本题 2 分)根据下图列方程，正确的是（       ）。 

 

A． 3x 20 50   B． 3x 20 50   C． 3x 20 50   D． x 20 50   

5．(本题 2 分)投掷 5 次硬币，有 2 次正面朝上，3 次反面朝上，那么，投掷
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第 6 次硬币正面朝上的可能性是（        ）。 

A． 2

5
 B． 1

2
 C． 2

3
 D． 3

5
 

6．(本题 2 分)如果 A＝2×3×7，B＝2×5×3，那么 A 和 B 的最大公因数是（       ）。 

A．3 B．6 C．7 

7．(本题 2 分)根据 1 1 1

2 3 6
  ， 1 1 1

3 4 12
  ，那么 1 1

99 100
  （       ）。 

A．
1

99
 B． 1

990
 C． 1

9900
 

8．(本题 2 分)若自然数 a 只有两个因数，那么 a 一定是（       ）。 

A．质数 B．合数 C．奇数 

三、填空题(共 24 分) 

9．(本题 2 分) 17

12
的分数单位是(        )，再加上(        )个这样的分数

单位就是最小的质数。 

10．(本题 2 分)12 和 15 的最小公倍数是(        )，22 和 33 的最大公因数

是(        )。 

11．(本题 6 分)下图是两辆货车行驶路程和时间的统计图。  

 

(1)1 号车在(        )时到(        )时速度较快； 

(2)1 号车在前 60 千米用了(        )小时。 

(3)1 号车与 2 号车在(        )时第二次相遇。 

(4)2 号车平均每小时行(        )千米，1 号车平均每小时行(        )千米。 

12．(本题 1 分) 12

27
的分母减去 18，要使分数的大小不变，分子应减去(      )。 

13．(本题 2 分)找规律填空。 

2 4 2 3;2 4 6 3 4;2 4 6 8 4 5,2 4 6 8 10 5 6                  ， 

2 4 6 8 24      (      )×(      )。 

14．(本题 1 分)如图，三角形的面积是 6 平方厘米，那么圆的面积是 (        )

平方厘米。  
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15．(本题 2分)一批零件 30 个，平均分给 5人完成，3人完成这批零件的
 

 ，

3 个零件占零件总数的
 

 。 

16．(本题 2 分)下列式子中 7a，2×5＝10，3.2b＝4.8，8z＋3＝12.5，7s＞30，

等式有(      )个，方程有(      )个。 

17．(本题 2 分)从 0、1、5、8 中选出 2 个数字，按要求组成一个两位数。 

组成的数是偶数：(        )；组成的数既是 2 的倍数，又是 3 的倍数：

(        )。 

18．(本题 3 分)在括号里填最简分数。 

20 分＝(      )时       600 千克＝(      )吨       25 公顷＝(      )平方千米 

19．(本题 1 分)两个完全相同的三角形，其中一个三角形三边的长分别是 3、

5、7，另一个三角形三边的长分别是 3、3x－2、2x－1，则 x＝(        )。 

四、作图题(共 6 分) 

20．(本题 2 分)在下面的两幅图中分别涂色表示
3

4
升。 

         

21．(本题 4 分)如图，以 AB为直径， O 为圆心，画一个半圆，并画出这个半

圆的对称轴。 

 

五、解答题(共 29 分) 
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22．(本题 4分)妈妈在超市买了 7

8
千克黑米，比绿豆的质量多 1

4
千克。黑米和

绿豆一共多少千克？ 

 

 

 

 

23．(本题 5分)市民广场上有一个花坛（如下图），图中的正方形的边长是 18

米，正方形的顶点正好是四个圆的圆心，圆的半径是 6米。这个花坛的面积

是多少平方米？ 

 

 

 

 

 

24．(本题 5分)三轮车和自行车共有 10辆，数一数它们的轮子共有 27个。

三轮车有多少辆？自行车呢？ 

 

 

 

25．(本题 5分)一节音乐课上了 2

3
小时，老师讲解示范大约用了全部时间的 2

9
，

同学们练唱大约用了全部时间的 1

3
，其余时间用来表演。表演的时间大约是

整节课的几分之几？ 

 

 

 

 

 



试卷第 5页，共 5页 

26．(本题 5分)用若干个长 15厘米、宽 12厘米的小长方形，按照下图的样

子拼成一个大正方形。 

 

（1）这个大正方形的边长最少是多少厘米？ 

（2）拼成这个大正方形，至少需要多少个这样的小长方形？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27．(本题 5分)2013年神舟十号的航天员在太空停留了约 351小时，比 2008

年神舟七号的航天员在太空停留时间的 5.5 倍少 23小时。神舟七号的航天员

在太空停留了多少小时？（列方程解答）  
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参考答案： 

1． 8

15
； 5

6
； 5

1
8
； 31

40
；50 

2； 7

48
；6.02；0.09； 4

3
 

【解析】 

【详解】 

略 

2．2； 4

7
； 

49

36
；0 

【解析】 

【分析】 

（1）利用加法交换律和结合律解题； 

（2）去括号，先计算同分母分数，进而解答；  

（3）先通分，再从左往右依次计算； 

（4）利用加法交换律和结合律，将同分母分数先相加减，进而解答。  

【详解】 

1 5 3 1

4 6 4 6
    

1 3 5 1
( ) ( )
4 4 6 6

     

＝1＋1 

＝2 

9 1 3
( )

8 8 7
   

9 1 3

8 8 7
    

3
1

7
   

4

7
  

5 3 2

6 4 9
   

30 27 8

36 36 36
    
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57 8

36 36
   

49

36
  

3 9 2 8

5 17 5 17
    

3 2 9 8
( ) ( )
5 5 17 17

     

＝1－1 

＝0 

3．x＝24；x＝ 8

9
；x＝5 

【解析】 

【分析】 

（1）方程的两边同时除以 15即可求出 x的值； 

（2）方程的两边同时加上 2

9
，求出 x的值； 

（3） 先计算 3.7x＋x＝4.7x，方程的两边再同时除以 4.7即可求出 x的值。 

【详解】 

（1）15x＝360 

解：15x÷15＝360÷15 

x＝24                                      

（2） 2 2

9 3
x    

解：x－ 2

9
＋

2

9
＝

2

3
＋

2

9
  

x＝ 8

9
                  

（3）3.7x＋x＝23.5 

解：4.7x＝23.5 

4.7x÷4.7＝23.5÷4.7 

x＝5 

4．A 

【解析】 

【分析】 
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观察线段图可知，3个 x与 20相加的和是 50，据此列出方程。 

【详解】 

A． 3x 20 50  ，符合题意，正确；  

B． 3x 20 50  ，不符合题意，错误；  

C．根据题意， 3x 50-20 ， 3x 20 50  不符合题意，错误；  

D． x 20 50  ，不符合题意，错误。  

故答案为：A 

【点睛】 

理解线段图中的等量关系是解题的关键。 

5．B 

【解析】 

【分析】 

硬币只有正、反两面，每次投掷，出现正面朝上与反面朝上的可能性是相同的，

都是 1

2
，它不受前面投掷的结果的影响。 

【详解】 

投掷第 6次硬币正面朝上的可能性是：1÷2＝ 1

2
。 

故答案为：B 

【点睛】 

求可能性的方法：求一个数是另一个数的几分之几，用除法计算。 

6．B 

【解析】 

【分析】 

用分解质因数的方法求两个数的最大公因数，先把每个数分别分解质因数，再把

两个数中的全部公有质因数提取出来连乘，所得的积就是这两个数的最大公因

数；据此可知，如果 A＝2×3×7，B＝2×5×3，那么 A和 B的最大公因数是：2×3。 

【详解】 

2×3＝6 

所以，如果 A＝2×3×7，B＝2×5×3，那么 A和 B的最大公因数是 6。 

故答案为：B 
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【点睛】 

熟练掌握求两个数的最大公因数的方法，是解答此题的关键。  

7．C 

【解析】 

【分析】 

观察式子，发现差的分母等于被减数分母和减数分母的积，分子相等。据此解题。 

【详解】 

99×100＝9900 

1 1

99 100
 

1

9900
 

故答案为：C 

【点睛】 

本题考查了算式的规律，有一定归纳总结能力是解题的关键。 

8．A 

【解析】 

【分析】 

根据质数的定义：自然数中，只有 1和它本身两个因数。据此判断。 

【详解】 

因为自然数 a只有两个因数，那么 a一定是质数。 

故答案为：A 

【点睛】 

自然数中，除了 0与 1，其它自然数最少有两个因数，即 1和它本身。 

9．     
1

12
     7 

【解析】 

【分析】 

把单位“1”平均分成若干份，表示其中一份的叫分数单位，最小的质数是 2，再

用 2－ 17

12
，得到的差，分子是几，就加几个分数单位，据此解答。 

【详解】 

17

12
的分数单位是

1

12
； 
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2－ 17

12
＝ 7

12
，再加上 7个这样的分数单位就是最小的质数。 

【点睛】 

根据分数单位和质数的意义进行解答。 

10．     60     11 

【解析】 

【分析】 

两个数的公有质因数连乘积是最大公因数；两个数的公有质因数与每个数独有质

因数的连乘积是最小公倍数；据此解答。  

【详解】 

12＝2×2×3， 

15＝3×5， 

12和 15的最小公倍数是 2×2×3×5＝60。 

22＝2×11， 

33＝3×11， 

22和 33的最大公因数是 11。 

【点睛】  

此题主要考查了求几个数的最大公因数的方法与最小公倍数的方法， 数字较大也

可采用短除法。  

11．(1)     10     11 

(2)3 

(3)11 

(4)     50     37.5 

【解析】 

【分析】 

（1）由统计图信息可知 1号车在 10时到 11时上升较快，说明速度较快；  

（2）1号车在前 60千米是从 7时到 10时，用开始时间减去结束时间即可；  

（3）1号车与 2号车第二次相遇时间就是两条线第二次相交点对应的时间；  

（4）2号车从 8时到 11时走了 150 千米，1号车从 7时到 11时走了 150 千米，

根据路程÷时间＝速度计算即可。  

(1) 
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